
 

                                        

                  

 

2019  

 

: 199  

○  ○ 

 

1.

 

2. “ ”

( ) 

3.

 

4. ( )

2B  

5.  

 

 

 

  

 

8  



试卷参考答案与解析及讲评课程，请访问 www.doxue.com 

综合能力试题-1-（共 14 页） 

一、问题求解：第 1～15 小题，每小题 3 分，共 45 分。下列每题给出的 A、B、C、

D、E 五个选项中，只有一项是符合试题要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂

黑。 

1．某商品原价 500 元，连续两次降价 10%后，又提价 20%，则该商品现价是（    ）元。 

A．520 B．516 C．496 D．486 

E．以上结论均不正确 

 

2．某外语组有 9 人，每人至少会英语和日语中的一门，其中 7 人会英语，5 人会日语，从中选

出会英语和会日语的各一人，有（    ）种不同的选法。 

A．26 B．29 C．32 D．34 E．38 

 

3．设 0a  ， 0b  ，若关于 x， y 的方程组
1

1

ax y

x by

 


 
无解，则a b 的取值范围是（    ）。 

A．  0 ，  B． 0 ，  C．  2 ，  D． 2 ，  E．  1 ，  

 

4．某风景区对5个景点的门票价格进行了调整，据统计，调价前后各景点的游客人数基本不变．有

关数据如下表所示： 

景点 A B C D E 

原价（元） 10 10 15 20 25 

现价（元） 5 5 15 25 30 

日平均人数（千人） 1 1 2 3 2 

按照表格计算景点的门票日平均总收入比原日平均总收入提高（    ）千元。 

A．25 B．16 C．18 D．10 E．15 

 

5．有 5 位年龄互不相同的人随机地排成一排，则最年长者站在正中间，且排头和排尾的人都比

其身边的人年龄小的概率是（    ）。  

A．
1

120
 B．

1

60
 C．

1

30
 D．

1

27
 E．

1

20
 

 

6．已知整系数多项式   3 22 1f x x ax bx    ，且    1 1 0f f   ，则以下为  f x 的一

个因式的是（    ）。 

A． 2 1x  B． 2 1x  C． 3x  D． 2x  E． 2x  
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7．互不相等的质数a，b，c  满足 6a b b c c a      ，则a b c  （    ）。 

A．10 B．12 C．15 D．18 E．19 

 

8．掷一枚均匀的硬币若干次，当正面向上的次数等于反面向上次数时停止，则在 4 次之内（含

4 次）停止的概率为（    ）。 

A．
1

8
 B．

3

8
 C．

5

8
 D．

3

16
 E．

5

16
 

  

9．足球比赛的积分规则如下：每场比赛，赢则积 3分，输则积 0 分，打平各积 1 分。已知 5 支

球队在一轮单循环赛结束后各球队的积分总数为 23 分，则其中平局有（    ）场。 

A．4 B．5 C．6 D．7 E．8 

 

10．甲乙两人分别从 A、B 两地同时出发相向匀速行走，4 小时后相遇于途中 C 点，此后甲又

走了 6 小时到达 B 地，乙又走了（    ）小时到达 A地？ 

A．2 小时 10 分钟 B．2 小时 20 分钟 C．2 小时 30 分钟 D．2 小时 40 分钟 

E．2 小时 50 分钟    

 

11．一种衣服过去每件进价 60 元，卖掉后每件的利润是 40 元。现在这种衣服的进价降低，为

了促销，商家将衣服八折出售，利润却比过去增加了 30%，请问现在每件衣服进价是（    ）

元。 

A．28 B．32 C．40 D．48 E．60 

 

12．有一列数，按 1、2、3、4、3、2、1、2、3、4、3、2、  的规律排列，那么，从左往

右数，第 2017 个位置上的数是（    ）。 

A．1 B．2 C．3 D．4 E．5 

 

13．对某单位的 100 名员工进行调查，结果发现他们至少喜欢看球赛、电影和戏剧中的一种。

其中 58 人喜欢看球赛，38 人喜欢看戏剧，52 人喜欢看电影，既喜欢看球赛又喜欢看戏剧的有

18 人，既喜欢看电影又喜欢看戏剧的有 16 人，三种都喜欢看的有 12 人，则只喜欢看电影的有

（    ）人。 

A．18 B．22 C．28 D．32 E．36 

  

14．圆
2 2 22 4 5 9 0x y mx my m      与直线 2 5y x  相交截得的弦长为（    ）。 
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A． 5  B． 2 5  C．4 D．5 E．与m有关 

 

15．已知正六边形的边长为 1cm分别以它的三个不相邻的顶点为圆心，1cm长为半径画弧，（如

图），则阴影部分面积是（    ） 2cm 。 

A．
3

3
2

   B． 3   C．
3

2
   

D．
1

3
2

   E．
1

3
2

    

 

 

二、条件充分性判断：第 16～25 小题，每小题 3 分，共 30 分。要求判断每题给

出的条件（1）和条件（2）能否充分支持题干所陈述的结论。A、B、C、D、E 五

个选项中，只有一项符合试题要求。 

（A）条件（1）充分，但条件（2）不充分； 

（B）条件（2）充分，但条件（1）不充分； 

（C）条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和（2）联合起来充分； 

（D）条件（1）充分，条件（2）也充分； 

（E）条件（1）和（2）单独都不充分，条件（1）和（2）联合起来也不充分。 

16．可以确定 3

1 28x x 的值。 

（1）已知 1x ， 2x 是方程 2 3 1 0x x   的两个根      

（2）已知 1x ， 2x 是方程 2 3 2 0x x   的两个根 

 

17．可以确定圆 C 的方程。  

（1）已知圆 C 直径的两个端点坐标        

（2）已知圆 C 的半径 

 

18．可以确定抛物线的方程。 

（1）已知抛物线与 x轴的两个交点坐标 

（2）已知抛物线的最小值 

 

19．设 x是正实数，则
3

3

1
52x

x
  。 
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（1）
1

4x
x

          

（2） 2

2

1
14x

x
    

 

20．已知袋中装有红黑白三色球若干，则红球数量最多。 

（1）随机取出的一球是白球的概率是
2

5
         

（2）随机取出的两球中至少有一个黑球的概率大于
1

5
 

 

21． 27m 。 

（1）把一个直径为 8 厘米的铁球融化为直径为 2 厘米的小铁球，可以得到m个小铁球 

（2）把一个棱长 6 厘米的正方体切成棱长 2 厘米的小正方体，可以得到m个小正方体 

 

22．某校学生参加数学竞赛，已知全体学生的平均分，可以确定女学生人数多于男生人数。 

（1）已知该校参加竞赛的男学生的平均成绩 

（2）已知该校参加竞赛的女学生平均分高于男学生平均分 

 

23． a b 的最小值为 4。 

（1） 2a b   

（2） 3a≥  

 

24．已知数列 na 是正项等比数列， nb 是等差数列，则 1 3 1 5a a b b ≥ 。 

（1） 2 3a b  

（2） na 和 nb 都是单调递增数列 

 

25． 4x y ≤ 。  

（1）
2 2 4x y ≤          

（2） 1 1 2x y   ≤   
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三、逻辑推理：本大题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分。下面每题所给出的五个

选项中，只有一项是符合试题要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂黑。 

26．自工业革命以来，人类大量焚烧化石燃料和毁林，排放的温室气体不断增加，导致了 20 世

纪全球明显升温。如果要控制大气中温室气体浓度的长期增长，各国就要进行人为干预，或者

从源头上限制化石能源的使用，减少温室气体排放；或者增加温室气体的吸收，即通过植树造

林把排放到大气中的温室气体重新吸收起来。 

如果上述断定都是真的，以下哪项也一定是真的？ 

A．如果从源头上限制化石能源的使用，就能避免全球明显升温。 

B．如果通过植树造林增加温室气体的吸收，就能避免全球明显升温。 

C．如果各国既不从源头上限制化石能源的使用，又不增加温室气体的吸收，就不能控制大气中

温室气体浓度的长期增长。 

D．如果各国从源头上限制化石能源的使用或通过植树造林增加温室气体的吸收，就能控制大气

中温室气体浓度的长期增长。 

E．如果各国不从源头上限制化石能源的使用，或者增加温室气体的吸收，就不能控制大气中温

室气体浓度的长期增长。 

 

27．改吸“低量型”烟，即用标准机器测量时比一般香烟产生较少的尼古丁、焦油和一氧化碳

的烟，一般来说并不会减少诱发心脏病的机会。这一研究成果是令人惊讶的，因为尼古丁和一

氧化碳一直被认为是促发心脏病的原因。 

以下哪项如果为真，最有助于解释题干陈述中所存在的矛盾现象？ 

A．吸“低量型”烟已经成为时尚，因为相对于较健康的生活方式来说，它比那些一直被看作是

有危险的生活方式变得更为普及。 

B．对本人就是烟民来说，吸进其他人抽的烟是导致心脏病危险的更重要因素。 

C．对诱发心脏病来说，尼古丁的危害并不像一氧化碳那样严重。 

D．一氧化碳和焦油都不是让人上瘾的物质。 

E．由“高量型”烟转抽“低量型”烟的人常常是靠增加吐气的次数和吸烟的深度来获得补偿，

目的是保持他们习以为常的尼古丁水平。 

 

28．赵伟和李健是在一家英语培训班首次相遇并相互认识的。 

（1）赵伟是在一月份的第一个星期一（恰好是 1 号）那天开始去英语培训班的。 

（2）此后，赵伟每隔四天（即第五天）去一次。 

（3）李健是在一月份的第一个星期二那天开始去英语培训班的。 

（4）此后，李健每隔三天（即第四天）去一次。 

在一月份的 31 天中，只有一天赵伟和李健都去了英语培训班，正是那一天他们首次相遇。 

请问：赵伟和李健是在一月份的哪一天相遇的？ 

A．7 日   B．13 日  C．17 日  D．21 日  E．27 日 

 

29．小明说：“我们班有些爱好围棋的学生也爱好象棋，因此，我们班有些爱好象棋的学生不是
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北京人。” 

要使小明推理成立，必须假设以下哪项断定成立？ 

A．在小明班级里，有些爱好围棋的学生不是北京人。 

B．在小明班级里，有北京人不爱好围棋。 

C．在小明班级里，所有爱好围棋的学生都是北京人。 

D．在小明班级里，所有北京的学生都不爱好围棋。 

E．在小明班级里，所有爱好围棋的学生都不是北京人。 

 

30．如同许多别的技术发明那样，要精确地确定冶金诞生的地点和日期，是个虚无缥缈的幻想。

毫无疑问，我们可以设想最初使用铜和黄金的人偶然发现了把这些矿石放在陶器制造者的窑里

熔化，并利用其特性锻打成首饰外，做什么别的东西呢？显然金和铜具有可锻性，因此，不允

许制造工具和武器。 

以下哪项如果成立，最能支持题干论证？ 

A．早在公元前 3000 年初期，埃及人和美索不达米亚人就认识到了金和铜的可锻性。 

B．对于金属，只要具有可锻性，就不允许制造工具和武器。 

C．从古至今，金和铜都不被允许制造工具或武器。 

D．如果某种金属不被允许制造工具或武器，那么这种金属一定具有可锻性。 

E．只有具有可锻性的金属才能允许被制造工具和武器。 

 

31．最近对北海轮船乘客的一项调查表明，在旅行前服用晕船药的旅客比没有服用的旅客有更

多的人表现出了晕船的症状。显然，与药品公司的临床试验结果报告相反，不服用晕船药会更

好。 

如果以下哪项为真，最强地削弱了上文的结论？  

A．在风浪极大的情况下，大多数乘客都会表现出晕船的症状。 

B．没有服用晕船药的乘客和服用了晕船药的乘客以相同的比例加入了调查。 

C．那些服用晕船药的乘客如果不服药，他们晕船的症状会更加严重。 

D．花钱买晕船药的乘客比没有花钱买药的乘客更不愿意承认自己有晕船的症状。 

E．该班轮上有不少乘客由于在旅行前服用了晕船药，在整个旅行中都没有表现出任何晕船症状。 

 

32．评论家：现存宇宙中的道德秩序，也就是善恶终有报的秩序，依赖于人类灵魂不朽。在有

些文化中，这种道德秩序被认为是一种控制一个人如何再生的因果报应的结果，换句话说它起

因于上帝的行动，上帝在人们死后赋予他们正义。但是，不管道德秩序被怎样地体现，如果人

类的灵魂是不朽的，坏人就一定会受到惩罚。 

下面哪一点最准确地叙述了评论家推理缺陷？ 

A．文中论述从某物对道德秩序是必要的，推论出那件事物是道德秩序的某一要素得以实现的充

分条件。 

B．文中论述把纯粹的信仰当作确定的事实。 

C．根据人类灵魂的不朽暗示着宇宙中存在着一种道德秩序的声明，文中论述推论出宇宙中道德
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秩序的存在暗示着人类灵魂的不朽。 

D．文中论述把两种完全不同的道德秩序概念看成本质上是一样的道德秩序概念。 

E．文中论述的推论在定义中就预先假定存在一个道德秩序。 

 

33．有些未受过大学教育的人成了优秀作家，而更多的优秀作家是受过大学教育的。所有的优

秀作家都是敏感而富有想象力的人，只有敏感而富有想象力的人才能写出打动人心的作品。 

如果以上陈述为真，以下哪一项陈述一定为真？ 

A．只有优秀作家才能写出打动人心的作品。 

B．有些敏感而富有想象力的作家不是优秀作家。 

C．能写出打动人心作品的作家都是优秀作家。 

D．有些敏感而富有想象力的作家未受过大学教育。 

E．优秀作家写出的作品都是打动人心的作品。 

 

34．西门吹雪与他的武林宿敌叶孤城狭路相逢。西门吹雪面对下述局面：  

Ⅰ．对付叶孤城要么用狐步鸳鸯腿，要么使八卦勾魂刀，要么挥九曲连环棍。  

Ⅱ．若用狐步鸳鸯腿，则八卦勾魂刀会被叶孤城打掉。  

Ⅲ．若不用狐步鸳鸯腿，则必须挥九曲连环棍。  

Ⅳ．不能让八卦勾魂刀被叶孤城打掉。  

在这种局面下，西门吹雪下一招只能是：  

A．用狐步鸳鸯腿。 

B．使八卦勾魂刀。  

C．挥九曲连环棍。 

D．三般武艺一样也不能使。  

E．以不变应万变。 

 

35．如果一个产品质量不好则不能畅销；这个产品不畅销，所以其质量一定不好。 

下列哪项中推理与上句推理结构最为相似？ 

A．如果太阳神队主场是在雨中与对手激战，就一定会赢。现在太阳神队主场输了，看来一定不

是在雨中进行的比赛。 

B．如果太阳晒得厉害，李明就不会去游泳。今天太阳晒得果然厉害，因此可以断定，李明一定

没有去游泳。 

C．所有的学生都可以参加这一次的决赛，除非没有通过资格赛的测试。 

D．如果是董事会发布的通知则是重要的；这个通知是重要的，所以它一定是董事会发布的通知。 

E．如果没有特别的原因，公司一般不批准职员们的事假申请。公司批准了职员陈小鹏的事假申

请，看来其中一定有一些特别的原因。 

 

36．某市口腔医院的一项统计结果显示，65 岁至 74 岁老年人中，10 人中就有一个全口无牙，

调查结果表明，受教育程度越高的老人，全口无牙的比例越低，这说明这些老人对口腔保健比
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较重视，而大部分人受旧观念的影响认为人老了就应该掉牙，因此忽视了中老年人的口腔保健，

使简单易治、痛苦小、治疗费用较低的龋齿、牙龈炎发展成治疗复杂、令人痛苦、治疗费用较

高的牙髓病和牙周炎。 

如果这段文字所表述的内容是真实的，则以下哪一项也一定是真实的？ 

A．某些观念、卫生习惯的改变，会影响一个人年老后患牙齿疾病的风险。 

B．如果一个人受教育的程度比较低，年老后患牙齿疾病的风险就比较大。 

C．定期检查，发现疾病及时治疗是老年人预防口腔疾病的有效方法。 

D．80 岁的老人至少应有 20 颗功能牙，也就是 20 颗能够正常咀嚼食物、不松动的牙齿。 

E．注重口腔保健，就可以使老年人避免牙髓病和牙周炎。 

 

37~38 题基于以下题干： 

三个男同学：张华、王华和李华，和三位女同学：王婷、陈婷和赵婷，参加校运动会。可供选

择的项目有：跳远、跳高、长跑。参加项目有以下规则： 

每人只能参加一个项目；凡是男同学参加的项目，就必须有女同学参加；凡是有女同学参加的

项目，就必须有男同学参加；张华参加了跳远或者跳高项目，王婷参加了长跑项目。 

37．如果王华参加了跳远项目，则以下哪项一定为真？ 

A．李华参加了长跑项目。 

B．陈婷参加了跳远项目。 

C．赵婷参加了跳高项目。 

D．李华参加了跳远项目。 

E．陈婷参加了长跑项目。 

 

38.根据上述题干，则参加跳高项目的人中不可能同时包含哪两位？ 

A．张华和王华。 

B．张华和李华。 

C．陈婷和赵婷。 

D．王华和赵婷。 

E．王华和李华。 

 

39．科学家的研究成果在出版前必须得到官方的认可是没有道理的。社会本身就存在着确认或

否认科学发现的体系，这就是其他科学家的重复性研究。任何一位科学家的研究成果中所包含

的粗劣部分，从粗心的研究报告到欺诈性的行为等，都是无害的，因为它们被其他科学家的实

验否定时，其谬误就会暴露出来，从而使之无害。 

以下哪项如果为真，最能构成对上述论证的质疑？ 

A．在科学实验中，粗心的研究报告比欺诈行为更常见。 

B．大多数科学家在大学工作，他们的研究成果在发表前都要经过同行专家的复查。 

C．大多数科学家都要承受着使其研究成果通过重复性实验检验的压力。 

D．科学实验要经过许多年才能受到重复性实验的挑战。 
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E．不少科学家并不公布他们实验中所否定的科学发现。 

 

40．小孙考上了清华，或者小李未考上北大。如果小张考上了北大，则小李也考上了北大。如

果小张未考上北大，则小孙考上了清华。 

如果上述断定为真，则以下哪项一定为真？ 

A．小孙考上了清华。       B．小孙未考上清华。       C．小张考上了北大。 

D．小张未考上北大。       E．以上断定都不一定真。 

 

41．高中同学聚会，甲、乙、丙在各自的岗位上都做出了一些成绩，成为了教授、作家和市长。

另外：  

Ⅰ．他们分别毕业于数学系、物理系和中文系。    

Ⅱ．作家称赞中文系毕业者身体健康。    

Ⅲ．物理系毕业者请教授写了一个条幅。   

Ⅳ．作家和物理系毕业者在一个市内工作。    

Ⅴ．乙向数学系毕业者请教过统计问题。  

Ⅵ．毕业后，物理系毕业者、乙都没再和丙联系过。    

根据以上信息，以下哪项一定为真？  

A．丙是作家，甲毕业于物理系  

B．乙毕业于数学系  

C．甲毕业于数学系  

D．中文系毕业者是作家 

E．甲毕业于中文系 

 

42．唐朝武则天时期发生了一件轰动京城的“善金局劫案”，狄仁杰奉命勘察，发现以下事实： 

Ⅰ．只有破获这个案件，才能确认东山、西山、南山三人都是罪犯。  

Ⅱ．“善金局劫案”案件没有破获。  

Ⅲ．如果东山不是罪犯，则东山的供词是真的，而东山招供说西山不是罪犯。  

Ⅳ．如果西山不是罪犯，则西山的供词是真的，而西山招供说自己与南山是生死之交。  

Ⅴ．现查明：南山根本不认识西山。  

根据上述断定，以下哪项一定为真？ 

A．东山作案，西山和南山没有作案。 

B．西山作案，东山和南山没有作案。 

C．南山作案，东山和西山没有作案。 

D．东山和西山作案，南山没有作案。 

E．东山和南山作案，西山没有作案。 

 

43．张教授：法律的制定和实施应当有助于提高整个社会的道德水准。法律规范自然不同于道

德规范，但立法和执法不应当排斥考虑道德因素。 
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李研究员：您的陈述会导致一种不正确的见解，因此我不完全赞同。法律的功能是建立强有力

的社会秩序，这是社会成员和谐共处，社会机器良性运转的基本条件。对于一部能体现此种功

能的法律来说，任何一点实施上的偏差都会削弱它的此种功能。在中外的法律审判中，都不乏

这样的实例，由于顾及道德上的考虑，法庭审判或多或少偏离法律的标准。这是应当反对和避

免，而不是应当肯定的现象。 

以下哪项最可能是两人争论的焦点问题？ 

A．法律的制定和实施是否应当有助于提高整个社会的道德水准？ 

B．一部能体现其社会功能的法律是否有助于提高社会的道德水准？ 

C．实施中的偏差是否一定会削弱法律的社会功能？ 

D．法律规范和道德规范的区别在哪里？ 

E．在法律的实施中考虑道德因素是否会弱化法律的功能？ 

 

44~45 题基于以下题干： 

某政府大型工程招标，有 8 个公司投标。招标的结果，由招标方投票决定。结果显示出以下情

况： 

（1）只要圣大公司所得的票比速莱公司多，同时螯合公司所得的票比咸宁公司多，则汉江公司

中标。 

（2）如果速莱公司所得的票比圣大公司多，或者驰宇公司所得的票比天成公司多，那么起航公

司中标。 

（3）或者咸宁公司所得的票不比螯合公司多，或者驰宇公司中标。 

44．如果招标的结果，事实上是驰宇公司中标，则以下哪项断定一定成立？ 

A．咸宁公司所得的票比螯合公司多。 

B．速莱公司所得的票不比圣大公司多。 

C．驰宇公司所得的票比天成公司多。 

D．螯合公司所得的票不比咸宁公司多。 

E．圣大公司所得的票不比速莱公司多。 

 

45．如果事实上汉江公司没有中标，并且螯合公司所得的票比咸宁公司多，则以下哪项断定不

可能是假的？ 

A．起航公司中标了。 

B．驰宇公司中标了。 

C．速莱公司所得的票不比驰宇公司多。 

D．圣大公司所得的票不比速莱公司多。 

E．驰宇公司所得的票比天成公司多。 

 

46．渭水中学计划进行“五好少年”评比，除非数理化三门考试成绩都及格，否则不具有“五

好少年”评选资格，逃课和有过挂科记录的人不能参加“五好少年”的评选。秀贤每门课成绩

都及格，但却没有评选“五好少年”的资格；丁一宇凭借对秀贤的深入了解，特猜测如下： 
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Ⅰ．秀贤一定有过逃课记录。 

Ⅱ．秀贤一定有过挂科记录。 

Ⅲ．秀贤一定在数理化考试中作弊了。 

如果丁一宇对秀贤的猜测为真，以下哪项符合事实？ 

A．Ⅰ和Ⅱ。       B．只有Ⅱ和Ⅲ。            C．只有Ⅲ。   

D．Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ至少有一个。   E．Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ都不一定。 

 

47．所有关心学生身心健康的教师，都被证明是受到家长认可的教师。而关心学生身心健康的

教师，都首先把注意力放在切实提高学生学习成绩。因此，那些不把注意力放在切实提高学生

学习成绩的教师，都不是受到家长认可的教师。 

为使上述论证成立，以下哪项必须为真？ 

A．学生成绩能否提高的问题，是所有学生家长最关注的问题。 

B．所有受到家长认可的教师，都是关心学生身心健康的教师。 

C．学习成绩差的学生比例，近年来有了很大的增长，这成为家长最关注的问题。 

D．所有首先把注意力放在切实提高学生学习成绩的教师，都是受到家长认可的教师。 

E．学习成绩好的学生普遍对自己的学习状况比较满意。 

 

48．知识溢出是指知识接受者将获得的知识与自有知识相融合后得出新的知识，却没有给予知

识的提供者以补偿，因而提供者没有享受原知识的全部收益，或者给予的补偿小于知识创造的

成本，接受者自觉或不自觉地未承担知识的全部成本的现象。 

根据上述定义，下列属于知识溢出的是： 

A．学生从辅导班学到了某题的解题方法和技巧，并且可熟练地解答这一类型的题目。 

B．某公司代理国外知名电子产品的生产与销售，后引入生产线为这款电子产品生产配套的充电

设备，公司效益大增。 

C．某公司通过与海外研究机构联合工作，引入对方的技术开发出一款新产品，双方约定共享产

权和效益。 

D．某城市设计机构参与了另外一个大城市的规律方案，结合本市原有设计方案和实际情况设计

了新区交通网络。 

E．某读者通过购买并苦读某位作家的著作写出了很好的读书笔记，他把这些读书笔记提供有偿

下载服务，赚取了一大笔赏金。 

 

49．镇静剂具有抑制人焦虑情绪的功效，但长期服用可能会使人产生药物依赖性。最近的一项

实验发现，服用一定剂量镇静剂的人在测谎检测中撒谎，测谎仪却没有显示其撒谎。对此，药

物专家合理的解释是：镇静剂抑制了测谎实验测量中撒谎者的紧张反应。这一事实暗示我们该

药物除了具有抑制焦虑的功效外，还可以有效地缓解日常情况下的紧张感，这可能就是某些人

长期服用镇静剂而产生依赖性的原因。 

以下哪项是上述论证中所必须假设的？ 

Ⅰ．人们服用镇静剂就是为了缓解日常情况下的紧张感。 
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Ⅱ．测谎器测量的紧张感与日常生活中的紧张反应类似。 

Ⅲ．人们对镇静剂之所以产生依赖性，是因为长期服用的结果。 

A．仅仅Ⅰ B．仅仅Ⅱ C．仅仅Ⅲ  D．仅仅Ⅱ和Ⅲ  E． Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ 

 

50．某银行资金交易部最新报告指出，从国内宏观调控的需要看，除非人民币持续不断地加息，

否则不能从根本上控制经济扩张的冲动，避免资产泡沫的出现和破灭。除非人民币加快升值，

否则人民币的流动性就无法根治，利润偏低的状况就无法纠正，资产泡沫就有可能越吹越大。 

如果上述断定是真的，那么以下哪项一定是真的？ 

A．如果人民币加快升值，那么人民币的流动性就可以根治。 

B．如果人民币流动性无法根治，那么利率偏低的状况就无法纠正。 

C．如果人民币持续不断地加息，那么就可从根本上抑制经济扩张的冲动。 

D．如果人民币不能持续不断地加息，那么就不可能从根本上抑制经济扩张的冲动。 

E．或者人民币持续不断地加息，或者可以从根本上抑制经济扩张的冲动。 

 

51．赵、钱、孙、李四人的专业是会计、审计、经济和金融。在问到他们各自专业时， 

赵说：“钱的专业不是审计。” 

钱说：“孙的专业是会计。” 

孙说：“李的专业不是经济。” 

李说：“赵、钱、孙三人中有一个人的专业是会计。而且只有这个人说的是实话。” 

如果李说的是实话，那么以下说法正确的是： 

A．赵的专业是金融，钱的专业是会计。 

B．钱的专业是审计，李的专业是会计。 

C．孙的专业是审计，李的专业是经济。 

D．李的专业是审计，赵的专业是会计。 

E．赵的专业是会计，钱的专业是经济。 

 

52．现在，大多数用后即可废弃的塑料罐都贴上了用以说明塑料的类型或质量的号码（从 1 到 9）。

具有最低编号的塑料品最容易被回收工厂回收，因此用后被收回而不是被倾倒在垃圾堆里的可

能性最大。具有最高编号的塑料品很少被回收。因此，消费者可以通过拒绝购买那些包装在最

高编号的塑料制品内的产品，使不能回收的废物长期来看会显著减少。 

下面哪一点如果正确，能最严重地削弱上面的结论？ 

A．目前，收集、分类和回收被抛弃的塑料废品的费用要比用原材料制造新的塑料产品高。 

B．许多消费者没有注意到印在塑料容器上的号码。 

C．塑料容器经回收后，编码几乎总是在增加，因为回收处理会使塑料产品的质量下降。 

D．包装在最低编号塑料制品内的产品通常要比那些包装在较高编号塑料制品内的产品贵。 

E．那些将所有废弃的塑料收集起来以备将来回收的社区，只有在明显没有回收商来回收它们的

情况下，才将有较高编码的塑料倾倒到垃圾堆里。 
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53．在 20 世纪 80 年代，数十亿枚电池被扔到垃圾坑中，人们越来越担心在电池腐蚀时，其中

的有毒金属会渗入到地下水中并将其污染。然而，这种担心是没有根据的，因为对 20 世纪 50

年代曾经用过而后关闭的大垃圾坑附近的地下水的研究表明，这种污染即使有也是微不足道的。 

如果以下哪项为真，最严重地削弱了上述论证？     

A．与 20 世纪 80年代典型的垃圾坑相比，20 世纪 50年代典型垃圾坑中含有的电池数量可以忽

略不计。 

B．20 世纪 50 年代的电池中有毒金属的含量比 20 世纪 80 年代的含量高。 

C．与 20世纪 80 年代相比，在 20 世纪 50 年代被倒进垃圾坑中的焚化垃圾包含更多的从电池中

产生的有毒物质。    

D．与 20 世纪 50 年代相比，20 世纪 80 年代制造的电池泄漏有毒金属液体的可能性较小。 

E．在 20 世纪 80 年代，循环使用电池中含有的有毒金属的含量明显增加。 

 

54~55 题基于以下题干： 

一个部队有 4个师，编号依次为一、二、三和四。每个师中恰好配备一个装甲旅和一个导弹旅。

这 8 个旅中的每一个都是在 1967年、1 968年和 1969 年这 3年中的某一年组建的，且满足以下

条件： 

Ⅰ．每一个师中的装甲旅不是比导弹旅组建得早就是和导弹旅在同一年组建。 

Ⅱ．二师中的装甲旅和一师中的导弹旅是在同一年组建的。 

Ⅲ．三师中的装甲旅和四师中的导弹旅是在同一年组建的。 

Ⅳ．二师中的装甲旅和三师中的装甲旅不是在同一年组建的。 

Ⅴ．一师中的装甲旅和三师中的导弹旅是在 1968 年组建的。 

54．若三师中的装甲旅比导弹旅组建得早且不在同一年，则下面哪一句话可能正确？ 

A．二师中的装甲旅是在 1967 年组建的。 

B．二师中的装甲旅是在 1968 年组建的。 

C．四师中的装甲旅是在 1968 年组建的。 

D．四师中的导弹旅是在 1968 年组建的。 

E．四师中的装甲旅是在 1969 年组建的。 

 

55．若四师的装甲旅是在 1968 年组建的，则下面哪一句话一定正确？ 

A．一师中的导弹旅是在 1968 年组建的。 

B．一师中的导弹旅是在 1969 年组建的。 

C．二师中的装甲旅是在 1968 年组建的。 

D．三师中的装甲旅是在 1967 年组建的。 

E．三师中的导弹旅是在 1967 年组建的。 
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四、写作：第 56～57 小题，共 65 分。其中论证有效性分析 30 分，论说文 35 分。

请写在答题卡指定位置上。 

56．论证有效性分析：分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若干要点，写一篇 600 字

左右的文章，对该论证的有效性进行分析和评论。（论证有效性分析的一般要点是：概念特

别是核心概念的界定和使用是否准确并前后一致，有无各种明显的逻辑错误，论证的论据

是否成立并支持结论，结论成立的条件是否充分等等。） 

很多科学家认为目前人类大量的碳排放会造成全球气候变暖，将造成严重的自然灾害。但

也有人认为，气候变暖实际上有利于人类社会的长久发展。 

实际上，气候变暖无非就是气温变高。在很多地方，高温天气并不罕见，人们对于高温已

经有了相当的经验积累和应对策略了。所以，气候变暖并不像一些专家学者危言耸听的那样可

怕。 

尽管气候变暖会导致沿海地区很多陆地被淹没，但是可以让北半球寒温带的几千万平方公

里土地变得适宜人类居住，取代那些被淹没的土地成为新的城市和工业基地。这样的话，人类

的生存空间不但没有降低，反而极大地拓展了。 

此外，北冰洋的冰川融化，将会给人类带来丰富的淡水资源，进而缓解一些大城市和干旱

地区的缺水问题。而且，气候变暖也将造成全球空气中的水汽增多，这意味会带来丰沛的降水，

可以充分满足工农业的用水需要。 

还有，如果地球即将进入冰河时期，目前短期的气候回暖将会缓解未来难以预料的冰河期

灾难。所以，对于人类来说，气候变暖总比冰河时期要好，人们对于气候变暖不必过于担忧。 

 

57．论说文：根据下述材料，写一篇 700 字左右的论说文，题目自拟。 

2018 年春节，《舌尖上的中国》第三季热播带火了章丘铁锅，让人们再次重温了工匠精神与

中国制造的品质。为什么一口普通的锅能成“爆款”？原因就在于手工艺人对传统和工艺标准

的坚守。但是，中国游客抢购日本电饭煲的旧闻又令人们想起了中国制造的伤疤。 


